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Вступне слово 

Проведення VІІІ Міжнародної науково-практичної конференції 

здійснювалося в рамках науково-дослідних теми: «Розробка інноваційних 

стратегії розвитку підприємницької діяльності в умовах глобальних викликів і 

технологічних змін». (номер державної реєстрації 0125U003227 від 

04.09.2025 р.) що дозволяє на основі обміну актуальною інформацією ефективно 

підійти до пошуку шляхів вирішення проблем інтеграції до європейського 

простору.  

Матеріали науково-практичної конференції присвячені комплексному 

дослідженню сучасних тенденцій розвитку підприємницьких структур у 

контексті трансформації економічної та правової системи України. У центрі 

уваги - інноваційний розвиток підприємництва як стратегічна основа 

забезпечення економічної, продовольчої та соціальної безпеки держави в умовах 

глобалізації, цифровізації та євроінтеграційних процесів. 

У збірнику висвітлюються перспективи розвитку суб’єктів господарювання 

з урахуванням гармонізації національного законодавства з правом Європейського 

Союзу, впровадження європейських стандартів управління, фінансової політики, 

бухгалтерського обліку та аудиту. Значну увагу приділено проблемам 

інформаційного та правового забезпечення підприємницької діяльності, 

удосконаленню механізмів державного регулювання, захисту прав та законних 

інтересів суб’єктів господарювання. 

Окремий блок матеріалів присвячено економіці та управлінню 

підприємницьких структур, розвитку комерційної логістики, сучасної торгівлі 

та підприємництва, а також формуванню конкурентоспроможного бізнес-

середовища. Розглядаються питання фінансової політики, інвестиційної 

привабливості, фінансової стабільності підприємств і використання 

європейського досвіду для реалізації стратегічних орієнтирів сталого розвитку. 

Важливе місце у збірнику займають дослідження соціального та 

екологічного підприємництва як інструментів досягнення балансу між 

економічною ефективністю, соціальною відповідальністю та охороною 

довкілля. Аналізуються проблеми забезпечення якості, безпечності та 

екологічності товарів, впровадження міжнародних стандартів та 

сертифікаційних систем. 

У межах конференції також розглядаються сучасні проблеми держави і 

права, питання правового регулювання господарської діяльності, а також роль 

сучасних освітніх технологій у підготовці підприємців, здатних ефективно 

діяти в умовах динамічних соціально-економічних змін. Матеріали поєднують 

теоретичні узагальнення та практичні напрацювання, що сприяють розвитку 

правової системи України та формуванню інноваційної моделі підприємництва. 

Збірник орієнтований на науковців, викладачів, здобувачів вищої освіти, 

аспірантів, представників органів державної влади та місцевого 

самоврядування, а також практиків у сфері економіки, підприємництва і права. 
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ДЕФІЦИТ КАДРІВ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ: ВИКЛИКИ 

І ПЕРСПЕКТИВИ ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМИ 

 

В умовах четвертого року ведення активних бойових дій на території 

України як перед оборонним сектором, так і перед бізнесом гостро постала 

проблема дефіциту робочої сили, зумовлена: 

1) мобілізаціє; 

2) масовою еміграцією (за оцінками Міжнародної організації праці, 

близько 1,6 млн українців працездатного віку нині перебувають за межами 

країни [1], водночас Нацбанк, посилаючись на дані ООН, говорить про 6,9 млн 

осіб станом на середину березня 2025 року [2]); 

3) ухиленням від служби; 

4) бойовими втратами; 

5) стійким порушенням працездатності (інвалідністю). 

За інформацією Державного центру зайнятості, найбільш відчутна 

нестача кадрів спостерігається в освіті, транспорті, металообробці, меблевому 

виробництві та енергетиці [1]. Згідно існуючих прогнозів, дефіцит робочої 

сили в Україні в найближчі десять років складатиме близько 4,5 млн осіб (що 

дорівнює населенню Литви. Естонії та Латвії) [3]. Водночас спостерігається 

суттєві зміни у структурі зайнятості. Якщо у 2022 році у сферах державного 

управління, охорони правопорядку та оборони було зайнято 16 % загальної 

кількості зайнятих, то у 2025 році – 25 % [4]. 

Дефіцит кадрів зменшує можливості нарощування виробництва та 

впливає на зростання номінальних і реальних заробітних плат. На 

сьогоднішній день жодного консолідованого рішення, яке б сприяло 

https://doi.org/10.32782/2524-0072/2025-72-55
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вирішенню кадрової кризи не існує, оскільки Європа немає досвіду подолання 

подібних викликів в умовах воєнних дій в ХХІ столітті. 

Короткострокові заходи для вирішення проблеми та перерозподілу 

наявної робочої сили: 

1) активніше залучення жінок у «чоловічі» професії, пенсіонерів, 

ветеранів, студентів та людей з інвалідністю; 

2) стимулювання внутрішньої міграції населення (впровадження 

релокаційних пакетів, пільг на житло, грандів для бізнесу); 

3) профорієнтаційні заходи для стимулювання перекваліфікації 

кадрів та опанування робочих професій; 

4) співпраця з освітніми закладами: дуальна освіта, стажування, 

корпоративні курси під конкретні вакансії, щоб зменшити розрив між 

навичками випускників і потребами виробництва; 

5) комплексна механізація та автоматизація виробничих процесів. 

Серед середньо- та довгострокових рішень, спрямованих на подолання 

дефіциту кадрів: 

1) залучення іноземних працівників (керована трудова імміграція); 

2) розробка державної політики повернення емігрантів та 

працевлаштування ветеранів війни; 

3) ефективна соціальна політика щодо соціальних послуг для людей 

з інвалідністю дозволить залучити до економічного життя країни до 1,5 млн 

осіб [5]. 

Таким чином, для вирішення проблеми, на наш погляд, потрібна тісна 

взаємодія держави, роботодавців та працездатного населення. Але ключовим 

стратегічним фактором, безумовно, є якнайшвидше завершення бойових дій. 
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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ АДАПТАЦІЇ МАЛИХ  

СІЛЬГОСПВИРОБНИКІВ В ПРОЦЕСІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ  

 

Аграрне виробництво в Україні досить розмаїте за своїми формами: від 

великих за масштабами землекористування і об’ємами виробництва холдингів 

та сільськогосподарських підприємств до невеликих фермерських 

господарств. Але поряд з ними сільськогосподарська продукція виробляється 

у практично кожному сільському домогосподарстві. По суті в Україні 

співіснують два кардинально різні типи виробництва: офіційно зареєстровані 

юридичні особи - комерційні підприємствами, та фізичні особи, яких ще часто 

називають одноосібниками 

Невелике за об’ємами виробництво в селянських господарствах інколи 

викликає поблажливо-скептичне ставлення, що зовсім не виправдано. Бо мова 

йде про понад 3.8 мільйони невеликих особистих селянських господарств 

(ОСГ) що обробляють 6 млн. га землі.[3] За дослідженнями Київської школи 

економіки (KSE) «малі фермери та сільгоспвиробники виробляють понад 50% 

валового випуску всієї сільськогосподарської продукції, включно із 9% 

продукції фермерських господарств (зареєстрованих сільгоспвиробників) та із 

41,5% продукції фізичних осіб – домогосподарств (так званих одноосібників). 

Домогосподарства домінують у тваринництві, виробляючи, наприклад 78% 

молока, 74% яловичини та телятини, 35% свинини, 17% курятини». [5, с.5] 
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